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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C. U. SHAH UNIVERSITY 

Winter Examination-2019 

 

Subject Name: Compulsory Accountancy - I  
Subject Code: 4CO01CAC2                        Branch: B.Com (Gujarati) 

Semester : 1              Date : 21/11/2019                 Time : 02:30 To 05:30   Marks : 70 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 

(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: (14)  

 a)  નલે ઩ેઢી જે દેલ ાં – જલ ફદ યી સ્લીક યે તેને જૂની ઩ેઢી ઩૊ત ન  ચ૊઩ડ ભ ાં –  

(A) નલી ઩ેઢી ખ તે ઉધ ય         (B) નલી ઩ેઢી ખ તે જભ   

(C) ભૂડી ખ તે ઉધ ય               (D) એક ઩ણ નહશ   

1 

 b)  નલી ઩ેઢીએ નહશ રીધેર હભરકત૊ બ ગીદ ય૊ન  ભૂડીખ તે ... 

(A) વયખ  પ્રભ ણભ ાં               (B) ભૂડીન  પ્રભ ણભ ાં  

(C) જૂન  પ્રભ ણભ ાં                (D) બ ગીદય૊ નક્કી કયે તે પ્રભ ણભ ાં 

1 

 c)  આવ ભી આડત ળેન  ઩ય અ઩ મ છે?  

(A) કુર લેચ ણ ઩ય  (B) ઉધ ય લેચ ણ ઩ય  (C) ય૊કડ લેચ ણ ઩ય    (D) ભ૊કરેર ભ ર ઩ય  

1 

 d)  આવ ભી આડત આ઩લ ભ ાં ન આલતી શ૊મ અને ઉધ ય લેચ ણ અાંગે ઘ રખ ધ ઩ડે ત્મ યે 

ભ રધણીન  ચ૊઩ડેભ ાં ક્મુાં ખ તુાં ઉધ ય થળે?  

(A) દેલ દ યનુાં ખ તુાં   (B) આડતભ રનુાં ખ તુાં   (C) ભ રધણીનુાં ખ તુાં  (D) એક ઩ણ નહશ  

1 

 e)  આડહતમ એ ઩૊તે ખયીદી રીધેર ભ ર ઩ય કઇ આડત ચૂકલ મ છે?  

(A) વ દી આડત   (B) લધ ય ની આડત  (C) આવ ભી આડત  (D) આડત ચૂકલ તી નથી   

1 

 f)  ય ળન  ધાંધ  ભ ટે નીચેની પ્રલૃહિ અનુકૂ઱ છે?  

(A) નદી ઩યન  ઩ુરનુાં ફ ાંધક ભ                       (B) ક ઩ડની દુક ન  

(C) દલ ની દુક ન                                      (D) હવભેંટ એજન્વી  

1 

 g)  નીચે દળ ાલેર ખ ત ાં ઩ૈકી ક્મુાં ખ તુાં ય ળન  હશવ ફ૊ન  બ ગરૂ઩ે ખ૊રલ ભ ાં આલતુાં નથી?  

(A) વાંમુક્ત ફેન્ક ખ તુાં                                 (B) ય ળ ખ તુાં  

(C) વશબ ગીદ યનુાં ખ તુાં                             (D) સ્ટ૊ક અન ભતનુાં ખ તુાં  

1 

 h)  ય ળ ખ તુાં ક૊ન  જેલુાં છે?  

(A) પક્ત લે઩ ય ખ ત  જેલુાં                               (B) પક્ત નપ  – નુકવ ન ખ ત  જેલુાં  

(C) લે઩ ય ખ ત ાં અને ન.નુ ખ ત ન  હભશ્રણ જેલુાં     (D) પકત ઩ ક  – વયલૈમ ાં જેલુાં  

1 
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 i)  વાંમુક્ત જીલનલીભ  ઩૊રીવીન  પ્રીહભમભન  હશવ ફ૊ રખલ ની કેટરી યીત છે?  

(A) 2                    (B) 4                    (C) 3                   (D) 5  

1 

 j)  વાંમુક્ત જીલન લીભ  ઩૊રીવીન  હશવ ફ૊ અન ભત ખ ત  દ્ર ય  રખલ ભ ાં આલે ત્મ યે બયેર 

પ્રીહભમભને ક્મ  ખ તે ઉધ ય મ છે?  

(A) ન.નુ. ખ તે         (B) લે઩ ય ખ તે         (C) ઩૊રીવી ખ તે     (D) એક ઩ણ નહશ  

1 

 k)  વાંમુક્ત જીલન લીભ  ઩૊રીવીનુાં લ ર્ષ઴ક પ્રીહભમભ રૂ. 35,000 છે અને ળયણભૂલ્મ ળૂન્મ છે, 

ત૊ ભ ાંડી લ ઱લ ની યકભ ...  

(A) રૂ. 35,000       (B) ળૂન્મ                 (C) 17,500          (D) એક ઩ણ નહશ   

1 

 l)  ન ણ કીમ હશવ ફ૊નુાં પ્રેઝનટેળન ક્મુાં હશવ ફી ધ૊યણ છે?  

(A) 1                    (B) 2                    (C) 3                   (D) 4  

1 

 m)  હશવ ફી ધ૊યણ નાંફય  રય઩૊ટીંગ વભમ ઩છીન  ફન લ૊ ક્મ યથી ર ગુ ઩ ડમ  ?  

(A) 1-4-1995       (B) 1-4-1993        (C) 1-4-1980       (D) 1-4-1991 

1 

 n)  હશવ ફી ધ૊યણ નાંફય 2 ક્મુાં છે?  

(A) ય૊કડ પ્રલ શ ઩ત્રક     (B) ઇન્લેન્ટયી         (C) વાંમ૊જન          (D) ઘવ ય૊  

1 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

Q-2  Attempt all questions (14) 
 (a) ત . 1-10-2013ન  ય૊જ નૂય અને કફીય અનુક્રભે 3:2ન  પ્રભ ણભ ાં નપ૊ લશેંચલ ની ળયતે 

જ૊ડ મ . તેઓએ અનુક્રભે રૂ. 30,000 અને 20,000 વાંમુક્ત ફેંક ખ ત ભ ાં જભ  કય વ્મ . 

વાંમુક્ત ફેંક ખ ત ાંન૊ ઉ઩મ૊ગ ખયીદી અને લેચ ણ ભ ટેજ કયલ ન૊ છે.  

 નૂયને દય ભહશને રૂ. 1,000ન૊ ઩ગ ય અને કફીયને તેણે લેચેર ભ ર ઩ય 8% રેખે કહભળન 

આ઩લ નુાં છે. વાંમુક્ત વ શવન  વ્મલશ ય૊ નીચે ભુજફ છે:  

1. નૂયે 22,500ન૊ ભ ર ખયીદ્ય૊ અને રૂ. 250ન૊ ખચા કમો.  

2. કફીયે 19,000ન૊ ભ ર ખયીદ્ય૊ અને 200 ખચાન  ચૂકવ્મ .  

3. કફીયે અભુક ભ ર 50,000ભ ાં લેચ્મ૊ અને ખચાન  રૂ.100 ચૂકવ્મ . 

4. ફ કીન૊ ભ ર નૂયે રૂ. 15,000ભ ાં ઩૊ત ન  અાંગત લ઩ય ળ ભ ટે ખયીદ્ય૊.  

5. નૂયે રૂ. 500 ખચાન  ચૂકલલ નુાં સ્લીક મુું.  

6. ય ળન૊ ધાંધ૊ ત .31-3-2014ન  ય૊જ ફાંધ થ મ છે.  

   ઉ઩યની ભ હશતી ઩યથી,ય ળ ખ તુાં, બ ગીદ યન  ભૂડી ખ ત ાં અને વાંમુક્ત ફેંક ખ તુાં તૈમ ય 

કય૊.  

7 

 (b) વ ભ ન્મ નુકવ ન અને અવ ભન્મ નુકવ ન વભજાલ૊.  7 

Q-3    

  હશય૊ અને બ નુ તેભની ઩ેઢીભ ાં 2:1ન  પ્રભ ણભ ાં તથ  વરયત  અને ચેતન  3:1ન  પ્રભ ણભ ાં 

નપ૊ નુકવ ન લશેંચે છે.ફન્ને ઩ેઢીન  ઩ ક ાં વયલૈમ ાં નીચે ભુજફ છે. 
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ભૂડી – દેલ ાં  હશય૊ બ નુ  વરયત  

ચેતન  

હભરકત૊ હશય૊ બ નુ  વરયત  

ચેતન  

ભૂડી ખ ત ાં: 

હશય૊  
15,000 - પર્ષનચય   7,000  8,000 

બ નુ 12,000 - સ્ટૉક  10,000 13,000 

વરયત   -- 20,000 દેલ દ ય૊  12,000 15,000 

ચેતન   - 10,000 રેણીશૂાંડી  4,000  6,000 

વ .અન ભત 6,000 10,000 ય૊કડ  13,000 14,000 

અકસ્ભ ત 

બાંડ૊઱  
3,000 2,000     

રેણદ ય૊ 10,000 

46,000 

14,000 

56,000 

  

46,000 

 

56,000 

   ફન્ને ઩ેઢીએ વાંમ૊જન કયી નલી ઩ેઢી સ્થ ઩લ નુાં નક્કી કયલ ભ ાં આવ્મુાં. વાંમ૊જનની ળયત૊ 

નીચે ભુજફ શતી. 

1) ફન્ને ઩ેઢીન  પર્ષનચયની કકભતભ ાં 10% ઘટ ડ૊ કયલ૊. 2) ફન્ને ઩ેઢીન  સ્ટૉકની 

કકભતભ ાં 20% લધ ય૊ કયલ૊.  3) દેલ દ ય૊ ઩ય 10% ઘ રખ ધ અન ભત ગણલી. 

4) હશય૊ - બ નુની ઩ ઘડીની કકભત રૂ. 6,000 અને વરયત  – ચેતન ની ઩ ઘડીની કકભત રૂ. 

16,000 ગણલ ની છે. 5) હશય૊ – બ નુની રેણીશૂાંડી રૂ. 3,600ભ ાં  હશય૊ રઇ રે છે. અને 

વરયત  – ચેતન ની રેણીશૂાંડી નલી ઩ેઢી રૂ.4,500ભ ાં રઇ રેળ.ે 

તૈમ ય કય૊: 1. નપ -નુકવ ન શલ ર  ખ તુાં 2. બ ગીદ ય૊ન  ભૂડી ખ ત ાં 3. નલી ઩ેઢીનુાં ઩ કુાં 

વયલૈમુાં.  

Q-4  Attempt all questions (14) 
 (a) ય ળન  ધાંધ ભ ાં નીચેન  શલ ર ની આભનોંધ રખ૊.  

1) ય ળન  ધાંધ ભ ાં ખ૊ટ – નુકવ ન લશેંચ ણની નોંધ.  

2) કુર લેચ ણ ઩ય કહભળન આ઩લ ભ ાં આલે ત્મ યે  

3) ય ળન  ધાંધ  ભ ટે ખચા ચૂકલલ ભ ાં આલે ત્મ યે  

4) ય ળન  ધાંધ  ભ ટે ય૊કડેથી લેચ ણ કયલ ભ ાં આલે ત્મ યે  

5) ય ળ ભ ટે અાંગત ધાંધ ભ ાંથી ભ ર ઩ૂય૊ ઩ ડલ ભ ાં આલે ત્મ યે 

6) ય ળન  ધાંધ ભ ાં ભ રવ ભ નની ય૊કડેથી ખયીદી થ મ ત્મ યે  

7) ય ળન  ધાંધ  ભ ટે ઉધ ય લેચ ણ થ મ ત્મ યે   

7 

 (b) ય ળ અને આડતભ રન૊ તપ લત આ઩૊.  7 

Q-5    

  અજુાન જેનુાં હશવ ફી લ઴ા દય લ઴ે 31ભી ભ ચાન  ય૊જ ઩ૂરાં થ મ છે. ત . 1-2-2016ન  

ય૊જ તે 100 ટી.લી દયેકની ઩ડતય રૂ. 3,000 તે વુયેન્દ્રનગયન  અહબભન્મુને આડતથી 

લેચલ  ભ૊કરે છે. ભ ર ભ૊કરતી લખતે રૂ. 5,000 નૂય અાંય લીભ ન  ચૂકલે છે. ભુવ પયી 

દયહભમ ન 15 ટી.લી. ને નુકવ ન થ મ છે અને લીભ  કાં઩ની દ લ ન  રૂ. 10,000 ચૂકલે છે.  

અહબભન્મુ ભ રની રડરીલયી ભે઱લે છે અને તેન  ઩ય રખ મેરી રૂ.2,50,000ની શૂાંડી 

14 
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તયતજ સ્લીકયે છે. અને નીચેની ભ હશતી આ઩ે છે.  

1) તેણે ટી.લી દીઠ રૂ. 4,500 રેખે 75 ટી.લી. લેચ્મ .  

2) તેણે ગ૊ડ ઉન બ ડુાં રૂ. 4,000, ભ ર છ૊ડ લ ન૊ ખચા રૂ. 8,500, જાલકભ ર ગ ડ બ ડુાં 

રૂ. 3,500 ચૂકલેર છે. તેણે કયેર લેચ ણ ઩ય 10% રેખે કહભળન આ઩લ નુાં છે.  

   ઉ઩યની ભ હશતી ઩યથી અજુાનન  ચ૊઩ડે આડતભ રનુાં ખ તુાં અને આડહતમ નુાં ખ તુાં 

ફન લ૊. 

Q-6  Attempt all questions (14) 
 (a) ય ળખ ત ન૊ અથા આ઩ી તેન  રક્ષણ૊ની ચચ ા કય૊.  7 

 (b) હળતર,લાંદન  અને પ્રત્મુળ  2:1:1ન  પ્રભ ણભ ાં નપ૊નુકવ ન લશેંચત  બ ગીદ ય૊ છે. ત . 1-

1-2006ન  ય૊જ લ ર્ષ઴ક રૂ. 15,000ન  પ્રીહભમભથી રૂ. 1,75,000ની બ ગીદ ય૊ની 

વાંમુક્ત જીલન લીભ  ઩૊હરવી ઩ેઢી રે છે. ઩૊રીવીનુાં ળયણ ભૂલ્મ નીચે ભુજફ શતુાં:  

      લ઴ા                    2006          2007         2008           2009                                                 

     ળયણભૂલ્મ              ળૂન્મ          રૂ.3,000      રૂ.9,000       રૂ. 18,000 

   ત . 10ભી પેબ્રુઆયી 2010ન  ય૊જ પ્રત્મુળ  અલવ ન ઩ ભે છે. લીભ  કાં઩ની દ લ ની યકભ 

રૂ. 2,00,000 ફ૊નવ વહશત ચૂકલે છે. હશવ ફ૊ 31ભી રડવેમ્ફયન  ય૊જ ઩ૂય  થ મ છે.  

    ઩ેઢીન  ચ૊઩ડે વાંમુક્ત જીલન લીભ  ઩૊હરવી ખ તુાં અને વાંમુક્ત જીલન લીભ  ઩૊હરવી 

અન ભત ખ તુાં તૈમ ય કય૊.                                                                                           

7 

Q-7  Attempt all questions (14) 

 (a) વાંમુક્ત જીલન લીભ  ઩૊રીવી એટરે ળુાં? ઩૊રીવીનુાં ળયણ ભૂલ્મ વભજાલ૊. 7 

 (b) હ઩મુ઴, પ્રભ૊દ અને પ્રશર દ 3:2:1ન  પ્રભ ણભ ાં નપ૊ – નુકવ ન લશેંચી રેત  બ ગીદ ય૊ છે. 

તેભણે ત . 1-1-2011ન  ય૊જ રૂ. 9,000નુાં લ ર્ષ઴ક પ્રીહભમભ બયીને રૂ. 90,000ની 

઩૊હરવી રીધી. તેભણાં હશવ ફી લ઴ા દય લ઴ે 31ભી રડવેમ્ફયન  ય૊જ ઩ૂરૂાં થ મ છે.  

 પ્રશર દ ત . 15-2-2014ન  ય૊જ અલવ ન ઩ ભી. અને તેજ રદલવે ઩૊હરવીની યકભ 

ભ઱ી ગઇ. - ઉ઩યની ભ હશતી ઩યથી આભનોંધ રખ૊ જ૊  

1) જ૊ લીભ  પ્રીહભમભની યકભ ભશેવૂરી ખચા ગણલ ભ ાં આલે ત૊  

2) જ૊ લીભ  પ્રીહભમભની યકભ ભૂડી ખચા ગણલ ભ ાં આલે ત૊.    

7 

Q-8  Attempt all questions (14) 
 (a) હશવ ફી ધ૊યણ નાંફય 5 વભજાલ૊.  7 

 (b) હશવ ફી ધ૊યણ નાંફય 3 ય૊કડ પ્રલ શ ઩ત્રક વભજાલ૊.  7 

 


